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Povzetek projekta

Kompetentnost državljanov je ključnega pomena za aktivno politično udeležbo, ki 
je ena glavnih sestavin dobrega državnega upravljanja in trajnostne demokracije. 
Politična udeležba še posebej stagnira v vzhodnem delu Podonavske regije. Posebej 
zaskrbljujoča sta brezvoljnost in pomanjkanje političnega interesa s strani mlajše 
populacije. Poleg tega smo v zadnjih letih priča političnemu dogajanju, ki ima za 
posledico zniževanje demokratičnih standardov v večih delih Podonavja. Bistveni 
element kompetentnosti državljanov je visoka raven medijske pismenosti. Slednja 
je nujna za refleksijo družbene realnosti in pridobitev odpornosti na negativne 
medijske pojave, kot sta sovražni govor in lažne novice. 

Glavni cilj projekta je izboljšati demokratično upravljanje z razvijanjem 
observatorija transnacionalne medijske pismenosti, osnovanega na sodelovanju 
med različnimi relevantnimi deležniki. V mnogih državah Podonavske regije razvoj 
kompetenc medijske pismenosti in aktivnega državljanstva močno zaostaja za bolj 
razvitimi deli Evrope. Ta observatorij bo služil kot mehanizem za dvige medijske 
pismenosti in bo s tem okrepil kompetence državljanov, kar bo prispevalo k razvoju 
trajnostne demokracije. Glavni ciljni skupini sta mladostniki in ljudje, ki delajo z 
njimi. V namen krepitve kompetenc bo projekt MELIA observatorij zagotovil orodja, 
ki bodo na razpolago, tako mladim, kot tudi njihovim poučevalcem/učiteljem. 

Projekt bo vzpostavil observatorij za medijsko pismenost, ki bo zagotovil 
instrumente za preučevanje medijskih vsebin, učna orodja in programska 
priporočila za nadgradnjo medijske pismenosti v zvezi z ostalimi državljanskimi 
znanji. Rezultati vključujejo: učna orodja, spletne vmesnike in priporočila za 
politične odločevalce. Bistvene aktivnosti projekta so: izmenjava informacij, in 
dobrih praks, razvoj učnega sistema, oblikovanje spletnih učnih platform ter 
pilotno testiranje.
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Kako uporabljati ta 
priročnik in interaktivno 
predstavitev

NASVETI ZA POUČEVANJE ZANIMIVA DEJSTVA DEFINICIJE

Dragi učitelji, 

Dragi učitelji, pravkar ste prejeli priročnik, ki je zasnovan za vas in za vaše delo v 
razredu. Našli boste informacije o tem, kako delati s posameznimi diapozitivi in 
kaj je njihov glavni cilj, poleg tega pa še nekaj nasvetov za poučevanje za boljše 
razumevanje obravnavane teme. 

Priročnik vsebuje tudi seznam literature, zahvaljujoč kateri lahko pridobite ali 
razširite znanje, ki se nanaša predvsem na določeno temo predstavitve. Če je 
zaželeno, da učenci samostojno delajo s pomočjo prezentacije, jim zagotovite 
priročnik za učence. (Na voljo je v tiskani ali digitalni obliki. Tam bodo našli 
vse informacije, ki jih potrebujejo za delo s predstavitvami in razumevanjem 
povedanega. Struktura priročnikov temelji na enaki osnovi in je zato podobna.)

Če na diapozitivu v spodnjem levem kotu vidite ikono »i«, jo kliknite. Pod njo se 
nahajajo dodatne informacije ali primeri, ki vam bodo pomagali bolje razumeti/
razložiti  temo. Nekateri diapozitivi imajo poleg gumba »i« tudi interaktivne 
elemente. Ti elementi so poudarjeni. Lahko gre za zvočni vzorec, video ali dodatne 
informacije. 

V predstavitvi boste našli tudi ikono za zvok. Nekateri diapozitivi vsebujejo zvok. Po 
potrebi lahko kliknete ikono zvoka, da utišate ali ponovno aktivirate zvok. Kliknite 
puščico desno za naslednji diapozitiv. Če se želite vrniti nazaj, kliknite levo puščico. 
Če se želite vrniti na sam začetek predstavitve, kliknite na ikono hiše. 

V tem priročniku boste našli Nasvete za poučevanje in učenje, ki so primerno 
orodje za interakcijo med učenci in učitelji, ki bodo nudili učinkovito podporo 
poučevanju. Nekateri nasveti so bolj kot ne zabavne igre za razred, ki naj bi 
pomagale razumeti učni načrt na bolj igriv način. Besedilo je prepredeno z 
definicijami. Bodite pozorni tudi na zanimivosti. 

Elementi v priročniku:
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Dolžina lekcije: 180 minut

Predvideni učni rezultati:

Učenci:

Opomba

znajo oceniti kredibilnost in namen posameznih medijskih sporočil (kdo, kaj, kdaj, 
kje, zakaj, kako)
poznajo razliko med novicami in novinarstvom
so sposobni interpretirati sporočila
razumejo bistvo vpliva, ki ga imajo lastniki medijev
znajo razložiti, kaj mora vsebovati vsako sporočilo (6W)
so sposobni interpretirati kredibilnost medijskih sporočil
znajo preveriti informacije, ki jih ne poznajo/jim ne verjamejo
razumejo, da vse informacije na internetu niso resnične
poznajo izraze, kot so: potegavščina, preverjanje dejstev, dezinformacije
so sposobni razložiti, braniti in komunicirati svoja prepričanja in jih podkrepiti z 
dokazi
znajo analizirati informacije, ki jih dobijo v videoposnetkih, besedilih ali sporočilih in 
na različne načine preverijo njihovo verodostojnost
so seznanjeni z različnimi možnostmi interpretacije medijskih sporočil, tudi s 
takimi, ki na prvi pogled morda niso očitne
razumejo pomen in kompleksnost preverjanja dejstev 
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Pridobljene kompetence
Kompetence kritičnega prebiranja in razumevanja medijskih sporočil
 Učenec kritično pristopa do informacij v medijih (pozna razliko med subjektivnimi 

in objektivnimi sporočili).
   Učenec pozna elemente, ki kažejo na prisotnost mnenja avtorja v sporočilu
   Učenec se zaveda, da novice niso in ne morejo biti popoln odsev resničnosti
   Učenec je sposoben ohranjanja realističnega pogleda na resničnost in orientacije 
skozi družbene pojave in procese, ki oblikujejo naš vsakdan

Kompetence prepoznavanja odnosa med medijskimi sporočili in resničnostjo
 Učenec je sposoben prepoznati medijska sporočila, ki spodbujajo negativne pred-

sodke in ideje v družbi
   Učenec zavzame kritičen odnos do iskanja virov informacij in to sposobnost upo-
rablja tudi pri svojem šolanju in v praksi. 

Kompetence percepcije avtorja medijskih sporočil
Učenec je sposoben poiskati tipične načine za prikrivanje ali izražanje mnenja (be-

sede, slike, zvoki)

Državljanske kompetence
   Sposobnost prepoznavanja stereotipov v medijskih sporočilih in navajanja 
primerov njihovih preprostih in splošnih pristopov k resničnosti. 
   Sposobnost prepoznati in poimenovati področja, na katerih mediji vplivajo na 
posameznika (razumevanje medijev kot dejavnika, ki vpliva na mnenja, občutke, stil 
življenja, vrednote in moralna prepričanja.)
   Sposobnost prepoznavanja prednosti in tveganja pridobivanja informacij na 
internetu in  preverjanja resničnosti informacij, ki se tam nahajajo. 



Uvod 
v lekcijo
Učenci večino informacij prejmejo iz medijev in zato težko ocenijo, kaj je dejstvo 
in kaj ne. Pomembno je, da smo pozorni na prevare in dezinformacije, ki so del 
medijskih sporočil. Tako spletni kot tudi tiskani mediji so pogosto vir nepreverjenih 
informacij in prevar. Poskrbeti moramo, da učence naučimo prepoznavati ter 
kritično (refleksivno) ocenjevati in klasificirati medijske vsebine. Učenci morajo 
biti sposobni kritično pristopati k informacijam iz medijev (in razlikovati med 
subjektivnimi in objektivnimi sporočili).

V tej lekciji bodo učenci spoznali najbolj pomembne elemente medijske 
komunikacije in se s pomočjo praktičnih primerov s politično tematiko naučili 
razlikovati med novicami in novinarstvom. Namen lekcije je, da učenci okrepijo 
svojo sposobnost prepoznavanja in naštevanja področij, na katerih mediji vplivajo 
na ljudi. 

Naslednji del lekcije se bo osredotočil na vpliv, ki ga imajo lastniki medijev na 
medijska sporočila. Ta del je mogoče razširiti v individualno ali skupinsko delo, kjer 
učenci s pomočjo interneta poiščejo znane in vplivne osebnosti, ki imajo v lasti 
pomembne in velike medije.

Učenci bodo s pomočjo praktičnih primerov spoznali, kaj pomeni interpretacija. 
S tem želimo okrepiti njihovo sposobnost prepoznavanja stereotipov v medijskih 
sporočilih in primerov posplošenih ter poenostavljenih pristopov k resničnosti. V 
nadaljevanju lekcije bomo spoznali prevare oz. potegavščine in njihove namene 
ter s pomočjo video primerov ponazorili, kako izgleda uporaba le-teh »v praksi« 
(oziroma v okolju, ki je učencem blizu, da lahko na podlagi tega razvijejo nove 
spretnosti). V nadaljevanju se bodo učenci naučili definirati in prepoznati 
dezinformacije ter ugotoviti, kje vse se z njimi srečujemo (propaganda, farme 
trolov, teorije zarote). S pomočjo teh primerov se bodo učenci naučili, kako kritično 
ocenjevati informacije, ki jih dobijo v medijskih sporočilih.

7



Tehnika obrnjene 
piramide
Učencem postavite naslednje vprašanje:
»Kje najbolj pogosto prebirate novice?«

Hitro spreminjajoče se tehnologije in popularnost spletnih medijev nudijo res 
velik vir spletnih informacij. Enako velja tudi za portale z novicami, ki med seboj 
tekmujejo.

Mediji morajo biti najhitrejši, imeti najbolj zanimivo sliko ali videoposnetek 
in seveda naslov, ki bo pritegnil našo pozornost in nas prepričal, da članek 
preberemo. Pomembno je tudi, kako je članek napisan in razdeljen – če vas zanima 
novica, da se vaš najljubši pevec ločuje, potem verjetno ne bi želeli prebrati 
dolgega uvoda, ki bi govoril o tem, kje je bil pevec rojen in zakaj je postal slaven. 
Želeli bi čimprej izvedeti, kaj se je zgodilo in zakaj je prišlo do ločitve. Avtorji 
člankov zato uporabljajo tehniko »obrnjene piramide«.

Model obrnjene piramide ni značilen samo za novice, ki se pojavljajo na spletu, 
ampak je prisoten tudi v klasičnih novicah na televiziji ali v časopisih.

je najbolj pomembna informacija na začetku;
sledijo manj pomembne informacije;
kontekst (oziroma ozadje zgodbe) pa se nahaja na koncu.
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To pomeni, da:



Ko slišite kakšno novico, poskusite iz sporočila izluščiti pomembne informacije:
Kdo, kaj, kdaj, kje, zakaj in kako

Pomembno je, da pri poročanju ostanemo objektivni. 

ZANIMIVO DEJSTVO:

Za lažje pomnjenje, si lahko učenci pomagajo z nemškimi 
vprašanji, saj se vsa začnejo na črko »W«.
»wer, was, wann, wo, warum, vie«  
(6W - nemški izrazi za »kdo, kaj, kdaj, kje, zakaj in kako«)
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NASVET ZA POUČEVANJE (ZABAVNA IGRA ZA UČENCE)

Za izboljšanje spretnosti lahko z učenci izvedete vaje »1; 2; 
3« (najdete jih na koncu tega dokumenta, v poglavju Vaje).

Kaj pomeni biti »objektiven«?

Objektivnost = nepristranskost, odražanje realnosti. 
Objektivne novice nam zagotovijo nepristranske informacije o 
tem, kaj se zares dogaja. 



NASVET ZA POUČEVANJE:

Kdo so vaši najljubši YouTuberji in kakšne so njihove zgodbe 
oziroma »story time«? Kdo je po vašem mnenju najboljši 
pripovedovalec in kdo najslabši? Bi lahko uspeli kot uredniki 
in novinarji? Na internetu poiščite videoposnetek in iz njega 
poskusite izluščiti glavne informacije. Pripravite si material 
in o vsebini poročajte, kot da ste voditelj večernih poročil na 
televiziji. 

Nasvet za učence s specifičnimi učnimi težavami
Učenci naj delajo s tiskanimi viri novic – v besedilu naj 
označijo informacije, ki jih iščejo, ali pa izpišejo glavne točke 
(kdo, kaj, ...)

NASVET ZA POUČEVANJE: (ZABAVNA IGRA ZA UČENCE)
NOVICE NA TIKTOK-U

Češki novinar Filip Titlbach je poskusil najnovejše novice 
dneva objaviti na TikTok-u.

Razmislite, ali bi vas taka oblika poročanja prepričala, da bi 
se rajši pozanimali o tem, kaj se dogaja v družbi?

Če je odgovor ne, poskusite poiskati druge načine, da bi 
pritegnili pozornost svojih vrstnikov in se o njih pogovorite.
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Med najpomembnejše značilnosti objektivnosti spadajo:

Poročilo mora biti natančno, celovito, zanesljivo in osnovano na dejstvih. 

distanca in nevtralnost v odnosu do teme novice;
nepristranskost (ne biti naklonjen nobeni strani v sporu);
celovitost informacij;
odsotnost skritih motivov ali storitev tretjih oseb. 



Dejstva in osebno 
sporočilo

Dejstva so preverljivi podatki, rezultati, imena, pozicije imenovanih predstavnikov,...

Mnenja, čustva in interpretacija informacij pa so del avtorjevega osebnega 
sporočila.
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Med čim moramo razlikovati?
Kadar prejmemo sporočilo v obliki članka ali videa, moramo vedno razčleniti 
njegovo vsebino.



Dejstva in osebno 
sporočilo – primer

Kdo sta Zeman in Drahoš? Kako sta povezana?
Gre za politika, ki sta leta 2018 kandidirala na volitvah za predsednika republike 
Češke.
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NASVET ZA POUČEVANJE

Priporočamo, da učenci to vajo najprej izvedejo s pomočjo 
delovnih listov (besedilo iz diapozitiva najdete v poglavju 
»Vaje«).
Učenci imajo priložnost, da samostojno (ali v skupinah) 
analizirajo sporočilo. Besedilo na diapozitivu lahko uporabijo, 
da preverijo svoje odgovore. 

Katere informacije so po vašem mnenju dejstva?
Kaj bomo izvedeli, če pred sebe dobimo osebno sporočilo?

Dejstva in osebno 
sporočilo – primer 2.del

Dejstvo ali osebno sporočilo? 

Na diapozitivu lahko vidite (rahlo prilagojeno) besedilo članka. Preberite si besedilo 
in poskušajte ugotoviti, katere informacije v besedilu so dejstva. 

Pomembno je, da znamo razlikovati med dejstvi in avtorjevim osebnim sporočilom. 
Besedilo najprej preberite skupaj, da boste vedeli, s čim bomo delali v nadaljevanju.



Kako se besedila med 
seboj razlikujejo?
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Kaj ste izvedeli? Ste opazili, da so roza obarvani deli besedila bolj subjektivni?

Poskusite za vsak stavek določiti, ali gre za dejstvo ali za avtorjevo osebno 
sporočilo. 

NASVET ZA POUČEVANJE:

Z učenci se pogovorite, zakaj so posamezne dele označili za 
dejstva oziroma osebna sporočila. Učenci naj pojasnijo, kako 
so analizirali stavke. 

Zelena barva = dejstvo
Roza barva = osebno sporočilo

 Z učenci se pogovorite o vsakem stavku in besedah v njem. 
Opozorite jih na različno obarvane dele in jim tako pomagajte 
razumeti razlike v sporočilih.

Ta diapozitiv prikazuje dve različici besedila. 
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Na levem delu lahko prepoznate dejstva in avtorjevo posebno sporočilo.
Kaj ste opazili?
Besedilo je daljše in bolj subjektivno oblikovano. 

Na desni strani vidite besedilo, ki vsebuje samo dejstva. Gre za bolj strnjeno in 
manj subjektivno besedilo. 

Novice in 
novinarstvo
Razlikovanje med tema dvema vrstama informacij je eden izmed glavnih 
predpogojev, da lahko razumemo posredovano vsebino.

Zakaj bi morali poznati mnenja drugih, če pa si lahko oblikujemo svoje?
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Kakšne so razlike med novicami in novinarstvom?
Osnovna razlika med novicami in novinarstvom je v tem, da lahko v novinarskih 
besedilih najdemo tudi mnenje avtorja: kaj si misli o temi, kako jo dojema, kakšno 
je njegovo mnenje. Vedno moramo k besedilu pristopiti na tak način. Znati moramo 
razlikovati med deli besedila, kjer gre za dejstva in deli, ki so osebno sporočilo 
avtorja.

Novice
Osnovni žanri: novice, reportaže, novičarski članek, novičarski intervju,...
Novinarstvo
Osnovni žanri: avtorski članek, komentar, reportaža, refleksija, kolumna,...

Izbira sporočil

Na podlagi česa se mediji odločijo, katere informacije bodo objavili?

Televizijske novice običajno sestavljajo novejši dogodki, ki so povezani s 
specifičnimi ljudmi (pogosto so to politiki, igralci, pevci,...). Pogosto vsebujejo 
negativne ali presenetljive teme, ki so ljudem blizu in lahko vplivajo na njihova 
življenja.

ZANIMIVO DEJSTVO
Lastnosti novic = kriteriji, po katerih so (ali niso) novice 
uvrščene med vsebine množičnih medijev

Vratar ali »gatekeeper« =  oseba, ki izbira novice/informacije, 
ki se bodo pojavile v določenih medijih.



V kakšni obliki pride novica do nas, je odvisno tudi od avtorjeve sposobnosti, da 
pravilno interpretira (razloži) informacijo. 

Vprašajte učence:
Kdo je na sliki?
Bi od njega pričakovali gesto, ki je nakazana na levi sliki?
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NASVET ZA POUČEVANJE

20. NOVEMBER 1989
Ugotovite, kaj se je na ta dan zgodilo na ulici Národní třída v 
Pragi. 

Zakaj Češkoslovaška televizija ni veliko poročala o tem 
dogodku? Osredotočite se predvsem na to, kaj se je dogajalo 
in zakaj, ter katera stranka je bila takrat na Češkoslovaškem 
na oblasti.

Interpretacija

Ljudje lahko isti dogodek interpretirajo na različne načine, ki se lahko stopnjujejo, 
glede na to, kakšne informacije dobimo. 

Vsaka novica je pravzaprav zgodba, ki jo lahko povemo na različne načine. Samo z 
uporabo različnih besed, fotografij in zaporedja dogodkov lahko vplivamo na njeno 
interpretacijo. 



Ko nekaj poročate (svojim prijateljem ali družini) bodite pozorni na to, da jim 
sporočite vse bistvene podatke in ne skrivate nobenih informacij.
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Interpretacija = razlaga (npr. besedila). Preoblikovanje, ali 
kakšen drug način, da pokažemo lastno razumevanje nečesa. 

Sposobnost izbire ustreznih in kakovostnih virov je pomembna, a zamudna 
spretnost. Toda, če že na začetku izberemo vire, ki poročajo objektivno in natančno 
(ali javno priznavajo svoje napake), bo to močno olajšalo sledenje in preverjanje 
informacij ter zmanjšalo širjenje lažnih in alarmantnih novic.
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Lastniki medijev
Predstavljajte si podjetnika (privatni sektor), ki ima v lasti tudi različne medije. 
Lahko je lastnik radia, TV postaje, spletnih novic ali spletnega tabloida. 

Kaj bi to lahko pomenilo? Svojo spletno trgovino bi lahko oglaševal na radiu ali 
v tiskovinah, ali pa izpostavljal informacije, ki bodo lahko koristile pri njegovem 
drugem poslu. 

V nekaterih državah so obstajali, ali pa še obstajajo državni mediji, kjer ime država 
moč in nadzor nad državnimi mediji. Pozanimajte se, kakšno je stanje v vaši državi – 
ali imate dostop do državnih ali javnih medijev?

Kakšne zasebne medije poznate?
Za vsako točko na diapozitivu poskusite poiskati primer zasebnega medija v vaši 
državi. 

Ali menite, da lahko lastniki medijev vplivajo na vsebino medije, ki so v njihovi 
lasti? 
Preberite si vsebino, ki jo najdete pod gumbom za informacije.
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NASVET ZA POUČEVANJE:

Da bi učenci lažje razumeli probleme v njihovi državi, naj 
opravijo naslednjo nalogo. 

Na internetu poiščite informacije o medijih, ki so na voljo v 
vaši državi in ugotovite, kdo so njihovi lastniki. 

Skupaj odgovorite na spodnja vprašanja:
Ali so lastniki medijev aktivni podjetniki?
Na katerih področjih so podjetniki aktivni?
Na katerih drugih področjih so te osebe še aktivne?

Primer lastnika medijev iz Češke

Gospod Babiš je lastnik MF Dnes, priljubljenega dnevnega časopisa na Češkem. 
Med drugim je bil g. Babiš tudi predsednik češke vlade in ugleden poslovnež. V 
njegovem časopisu najmanj enkrat mesečno izide članek o Andreju Babišu (tudi 
njegova slika je objavljena na prvi strani).

Ta medijski lastnik si več kot očitno sam postavlja vprašanja (vprašanja, ki niso 
v nobenem pogledu konfliktna), pri člankih, ki so napisani o njem, pa gre bolj za 
predstavitev politične agende, kot pa objektivni intervju. Gospod Babiš medije 
uporablja kot orodje za določanje svoje agende.
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Potegavščina (hoax)
V prvem delu lekcije smo se posvetili novicam. V drugem delu se bomo posvetili 
prevaram, ki so prav tako pomembne. Če še niste slišali za njih, berite dalje, da 
boste ugotovili kaj pomenijo. Predstavili vam bomo temo, ki je pomembna za vse 
nas in se z njo srečujemo praktično vsak dan. 

NASVET ZA POUČEVANJE

Pogovorite se z učenci:

Ali učenci vedo, kaj pomeni beseda potegavščina (hoax)?
So se že kdaj srečali s kakšno potegavščino?
Znajo navesti primer potegavščine?

Učenci naj delajo v manjših skupinah in na list zapišejo 
definicijo potegavščine.

Učitelji lahko pripravijo nekaj dobro poznanih primerov. 
Lahko gre za različne oblike, od člankov do video reportaž. 
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Sedaj vemo, kaj je potegavščina. Prevare lahko pogosto najdemo v tabloidih, včasih 
pa tudi v resnih časopisih. Pogosto se pojavijo tudi med nedolžnim pogovorom s 
prijateljem. On/ona je sporočilo nekje slišal/a in ga po svoje razlaga naprej. Ker ste 
sporočilo slišali od prijatelja, verjetno niti ne pomislite, da je morda neresnično. 

ZANIMIVO DEJSTVO

Razširjanje (lažnih) alarmantnih sporočil je kaznivo!

Razširjanje alarmantnih sporočil na Češkem od leta 2009 
velja za kaznivo dejanje (357. člen kazenskega zakonika), za 
katerega je storilec lahko obsojen na do 5 let zapora. 

Ugotovite, kakšna je zakonodaja v vaši državi.

Lažne novice = lažna sporočila, ki so zapisana tako, da 
izgledajo kot resnične informacije. Ustvarjena so zato, da bi 
vplivala na javno mnenje. 
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Če imate čas, se lahko v razredu igrate še eno igro.

NASVET ZA POUČEVANJE (ZABAVNA IGRA ZA UČENCE)

Kako se širijo govorice

Napišite daljšo poved o poljubni temi. Poved nato razdelite 
na posamezne besede. Učenci morajo iz besed sestaviti 
smiselno poved. Ali vsi sestavijo enako smiselno poved?

NASVET ZA POUČEVANJE (ZABAVNA IGRA ZA UČENCE)

KAKO SE ŠIRIJO GOVORICE

Učenci sedijo v krogu, vsak ima svoj papir, na katerega 
začnejo pisati zgodbo glede na svojo temo in domišljijo. 

Na vnaprej dogovorjen znak nehajo pisati in papir podajo 
sošolcu na levi strani. Pisanje svoje zgodbe nadaljujejo na 
papirju, ki so ga prejeli pred sebe. 

(Učitelj naj določi dolžino in število ponovitev.)
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NASVET ZA POUČEVANJE

Pogovorite se z učenci

Kaj je namen prevar?
Zakaj prevare nastanejo?

Z učenci razmislite in poiščite razloge, zakaj pride do prevar. 

Alternativen postopek:

Učenci naj delajo v skupinah. Naloga vsake skupine je, da 
poišče čim več razlogov za nastanek prevar oz. potegavščin. 
Priporočljivo je, da to nalogo izvedete preden učencem 
pokažejo povezan diapozitiv.

Namen potegavščin
Obstaja več namenov. Nekateri so neškodljivi (zabavati ali narediti vtis), drugi pa so 
lahko namenjeni vplivanju na pomembna področja (npr. manipulacija v politiki).
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ZANIMIVO DEJSTVO

»Bullshit detector«/ detektor »nakladanja«

Google.com ponuja možnost, da si na svojo napravo naložite 
»Bullshit Detector«, ki vas bo opozoril, kadar obiščete stran, 
ki je na seznamu nezanesljivih virov. 

Učenci naj ugibajo: Gre za potegavščino ali resnico?

Odločite se, ali gre v naslednjih primerih za potegavščino ali resnico. Če menite, 
da gre za potegavščino, razmislite, kakšen je njen namen (zabava, manipulacija, ali 
namerno zavajanje).

Kliknite na naslednji diapozitiv in ugotovite, ali so vaša ugibanja pravilna. 

Ali prepoznate 
potegavščino in resnico?
Sedaj že veste, kaj so potegavščine in zakaj nastanejo. 
Preizkusite svoje znanje v praksi in ugotovite, ali lahko prepoznate potegavščino. 
Ali veste, kaj storiti, ko slišite potegavščino?
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Dobro si poglejte video, ki se predvaja na tablici. 

Ali bi tak video delili (npr. ga poslali svojim prijateljem, ga delili na svojem profilu)?

Primer 1

Kliknite na naslednji diapozitiv in si poglejte za kaj gre v resnici. 
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Take vsebine ne bi bilo dobro deliti, saj bi s tem pomagali širiti alarmantna sporočila. 
Vedno preverite resničnost vsebine tako, da na internetu poiščete zanesljive vire.

Kliknite na naslednji diapozitiv in si poglejte za kaj gre v resnici. 

Dobro si poglejte video, ki se predvaja na telefonu. 
Ali bi tako objavo delili (npr. jo poslali svojim prijateljem, delili na svojem profilu)?

Primer 2



28

Takšne vsebine ne bi bilo dobro deliti. Najboljše je, da takšno objavo prijavite. 
Vedno preverite resničnost vsebine tako, da na internetu poiščete zanesljive vire.

Ali bi tako sporočilo delili (npr. ga poslali svojim prijateljem)?

Kliknite na naslednji diapozitiv in si poglejte za kaj gre v resnici. 

Primer 3



NASVET ZA POUČEVANJE

Pogovorite se z učenci
Naj učenci naštejejo primere fraz in izrazov, ki bi lahko 
nakazali, da gre za nezanesljiv vir informacij. 

Kako nas potegavščine dosežejo?
Potegavščine na nas vplivajo tako, da opozarjajo na 
potencialno nevarnost. Občutek nevarnosti za človeka ni 
prijeten. Da bi druge obvestili o potencialni nevarnosti, 
sporočilo delijo naprej – po e-pošti, preko družbenih 
omrežij, aplikacij ali pa verbalno (lahko gre tudi za željo, da 
želijo poudariti, da v nevarnosti niso sami, da smo vsi v isti 
situaciji). Potegavščine lahko z vami delijo prijatelji, starši, 
stari starši, učitelji, ... Pogost vir teh informacij so tuje 
spletne strani z dezinformacijami.

ZANIMIVO DEJSTVO

Napake kot indikator dezinformacij

Slovnične napake v jeziku lahko bralce opozorijo, da morajo 
biti previdni. Pogosto nakazujejo, da gre za računalniški 
prevod nepreverjenih sporočil. Danes se srečujemo z 
dodelanimi prevarami in članki z dezinformacijami. Pravilnost 
slovnice naj vseeno ne bo glavno vodilo pri prepoznavanju 
zavajajočih sporočil.

ZANIMIVO DEJSTVO

Širjenje alarmantnih sporočil

Ženski, ki je (v času, ko se je začela širiti bolezen Covid-19) 
delila poročilo o načrtovani karanteni, ki jo bo nadzorovala 
vojska, je bilo zagotovo težko. Širjenje alarmantnih sporočil 
se na Češkem obravnava kot kaznivo dejanje in je lahko v 
izrednem stanju kaznovano z do osem let zapora. 
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Zaključek

Seznanili ste se z izrazom »potegavščina« (hoax) - sedaj znate razložiti, kaj je to in 
kako se pojavi. Poskušali ste razločiti med potegavščinami in resnico. 

S pomočjo konkretnih primerov ste spoznali, da se potegavščine pogosto pojavljajo, 
njihov namen pa je lahko bralca zabavati (npr. prvoaprilske šale) ali pa z njim celo 
manipulirati. 

Dezinformacije

V današnjem svetu se moramo znati soočiti tudi z dezinformacijami.
Pogosto jih je težko opaziti, saj so spretno skrite med resničnimi novicami. 

Zakaj? Ker jih nekdo z namenom vstavlja v sporočilo.
Za več informacij si poglejte naslednje diapozitive. 
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Kako so dezinformacije povezane z internetom in družbenimi omrežji?

S kakšnjim namenom pride 
do širjenja dezinformacij?
Dobro je, da veste, kakšen je namen dezinformacij. To znanje vam lahko pride prav, 
kadar dvomite o veljavnosti informacij v članku ali poročilu.
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Videoposnetek o 
dezinformacijah
Širjenje dezinformacij je v današnjem svetu velik problem. Ta video si lahko 
pogledate tudi na uradnem YouTube kanalu Evropske komisije. (Prednost tega, da si 
video pogledate v originalu je v tem, da učenci lahko izberejo jezik podnapisov.)

Video posnetek je daljši, zato se poskusite osredotočiti in se o njem kasneje 
pogovorite s sošolci.

NASVET ZA POUČEVANJE

Z učenci se pogovorite o pogledane videoposnetku.
Katere informacije so pridobili in kako jih lahko uporabijo v 
vsakdanjem življenju?

Med pogovorom se lahko vračate na posamezne dele videa in 
si jih med razpravo še enkrat pogledate. 
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Teorija zarote
Eno izmed orodij, ki se uporablja za ustvarjanje teorij zarote, so dezinformacije. 
Verjetno ste že kdaj slišali za izraz »teorija zarote«. Če izraza še ne poznate, vam 
bodo razlage pomagale razumeti, za kaj gre.

Ali se spomnite kakšne teorije zarote?
Premislite, preden kliknete na gumb za informacije. 
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Ste že kdaj slišali za njih? Ali ste vedeli, da to ni res? 
Poglejte si primer iz Češke. 

Dezinformacije v čeških medijih, ki se osredotočajo na vprašanja, povezana s 
Covid-19, lahko razdelimo na dve kategoriji.

1. Izvor virusa – razprava o tem, ali je bil virus umetno ustvarjen: 

Zgodbe so močno namigovale, da je virus ustvarila Kitajska, kot novo vrsto orožja 
v biološki vojni. Te trditve so bile posredno podprte s sporočilom Svetovne 
zdravstvene organizacije, ki je podala rezultate raziskav, ki so bile opravljene v 
laboratorijih na Kitajskem. Širjenje takšnih lažnih novic je povzročilo nezaupanje v 
nove regulative. 

2. Glavnina lažnih novic o cepljenju:

Tu je prevladovala trditev, da je cepljenje nova oblika izvajanja moči in digitalnega 
nadzora (prikrito mikročipiranje), ki so jo globalne organizacije zasnovale z 
namenom, da bi pridobile informacije o aktivnostih in vedenju ljudi.
To je eden izmed argumentov, ki ji ljudje, ki so proti cepljenju, uporabljajo na 
družbenih omrežjih.

NASVET ZA UČENJE

Pogovorite se z učenci 

Z učenci se pogovorite o omenjenih teorijah zarote. 
So že kdaj slišali za njih? Poskusite skupaj poiskati še druge 
primere.
Če ne vedo kje iskati, naj na internetu poiščejo različne članke 
povezane s Covid-19 v vaši državi. 
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Dezinformacije in 
politična propaganda

Propaganda, zlasti politična propaganda, pogosto uporablja dezinformacije. 
Dezinformacije v politični propagandi širijo govorice in (napačne ali pravilne) 
politične ideje, z namenom, da bi vplivali na mnenje družbe. 

Poleg tega so namenjene tudi odvračanju pozornosti od lastnih problemov, 
povzročanju škode političnim nasprotnikom, ali pa ustvarjanju problemov, zato da 
lahko potem ponudijo rešitev zanje.

Učence seznanite z resničnim primerom iz Češke.
Več informacij in videoposnetkov lahko najdete na internetu. 
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V besedilu, ki ste ga prebrali, gre za dokazan primer širjenja politične propagande 
na Češkem.

Preberite si še en primer, tokrat iz Združenih držav.

Srce Teksasa

Med predsedniškimi volitvami, ki so leta 2016 potekale v ZDA, so se na družbenih 
mediji pojavili številni lažni profili in strani ter različne prevare, ki so bile 
namenjene manipulaciji politično angažiranih uporabnikov. Ena od teh strani je 
bila tudi »Srce Teksasa«, s katerim je upravljal lažni profil, ki je pripadal Agenciji 
za internetne raziskave v Sankt Peterburgu. Stran je bila posvečena razpravam o 
različnih tematikah, kot so migracije in je z uporabo simbolike, retorike in lažnih 
identitet privabljala uporabnike. Uspelo ji je pridobiti kar 350.000 podpornikov. 
Poleg tega je bilo identificiranih več kot 40 zaprtih Facebook skupin, ki so bile prav 
tako namenjene vplivanju na mnenja posameznikov. 
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FARME TROLOV 
Vprašajte učence:
Ali veste kaj so farme trolov (»troll farms«)?
Zakaj se pojavljajo?

Verjetno ste že kdaj slišali za izraz »troll farm«. 
Če ne, vam bodo navedene razlage pomagale razumeti, za kaj se gre. 

Ali veste, kje se nahajajo? Razmislite, nato pa kliknite na gumb za informacije. 



Obstoj farm trolov je bil že večkrat dokazan. Če na družbenih medijih opazite 
sumljivo količino objav, ne pozabite, da ni nujno, da jih je objavil človek. 

NASVET ZA POUČEVANJE

Z učenci se pogovorite o tem, kaj je preiskovalno novinarstvo.
Poiščite imena preiskovalnih novinarjev iz različnih držav in 
si poglejte intervjuje, v katerih opisujejo svoje delo. Poiščite 
tudi primere, ko so bili preiskovalni novinarji napadeni, ali 
sramočeni zaradi svojega dela. 
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Preverjanje informacij

Poglejte si video na diapozitivu, kjer boste izvedeli, zakaj je pomembno, da 
preverimo verodostojnost prebranih informacij. Pritisnite gumb za predvajanje in 
pozorno prisluhnite.



Zaključek
Naučili ste se, kaj so novice, potegavščine in dezinformacije ter zakaj se 
uporabljajo. Zapomnite si nekaj pravil, ki jih najdete na diapozitivu. 

Kako prevare pridejo do nas?
Ste kdaj delili/širili potegavščine?
Opišite značilnosti osebe, ki deli/širi potegavščine. 
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Ne pozabite, prevare oz. potegavščine nas prestrašijo s potencialno nevarnostjo. 
Občutek nevarnosti ni prijeten za nikogar. V želji, da bi opozorili tudi druge, ali pa 
da se v potencialno nevarni situaciji ne bi počutili tako sami, ljudje informacije širijo 
naprej – po e-pošti, preko družbenih omrežij, aplikacij ali verbalno.

Konec

NASVET ZA POUČEVANJE

Da okrepijo pridobljeno znanje, naj učenci izvedejo vajo 
»Zaključni test« (najdete jo lahko na koncu priročnika, v 
poglavju »Vaje«.)
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tent/uploads/2018/04/pozitivni-i-negativni-med-sadrzaj.pdf
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Vaja 1 
(brez pravilnih odgovorov)
Izvod za učence
Tehnika obrnjene piramide – vreme

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj. 

A) Meteorologi so opozorili na visoke temperature. Te bi lahko v četrtek na Češkem 
in v južni Moravski dosegle 31°C. Po napovedi naj bi se popoldanske temperature 
dvignile na 29-33°C.

B) V sredo naj bi popoldanske temperature segale do 30°C.

C) Meteorologi so opozorili na hudo vročino.

D) Zaradi visokih temperatur meteorologi svetujejo, naj pijemo veliko vode, 
zmanjšamo telesne aktivnosti in se izogibamo soncu. 

E) Hkrati nas opozarjajo, da se zaradi trenutnega vremena povečuje nevarnost 
požarov.

F) Opozorilo bo v četrtek popoldne veljalo za Prago, Srednjo Češko, Karlovy Vary, 
Ústí nad Labem, Liberec, Južno Češko in dele Južne Moravske.

G) Meteorologi pričakujejo, da se bo vročina še stopnjevala in vrhunec dosegla v 
prihajajočih dneh. V petek so napovedane temperature do 34°C, v soboto pa vse do 
35°C.

Pravilno zaporedje: (napišite črke pravilnega zaporedja)
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Vaja 1 
(s pravilnimi odgovori)
Izvod za učitelje
Tehnika obrnjene piramide – vreme

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj. 

Pravilno zaporedje: C, A, F, B, G, D, E

C) Meteorologi so opozorili na hudo vročino.

A) Meteorologi so opozorili na visoke temperature. Te bi lahko v četrtek na Češkem 
in v južni Moravski dosegle 31°C. Po napovedi naj bi se popoldanske temperature 
dvignile na 29-33°C.

F) Opozorilo bo v četrtek popoldne veljalo za Prago, Srednjo Češko, Karlovy Vary, 
Ústí nad Labem, Liberec, Južno Češko in dele Južne Moravske.

B) V sredo naj bi popoldanske temperature segale do 30°C.

G) Meteorologi pričakujejo, da se bo vročina še stopnjevala in vrhunec dosegla v 
prihajajočih dneh. V petek so napovedane temperature do 34°C, v soboto pa vse do 
35°C. 

D) Zaradi visokih temperatur meteorologi svetujejo, naj pijemo veliko vode, 
zmanjšamo telesne aktivnosti in se izogibamo soncu. 

E) Hkrati nas opozarjajo, da se zaradi trenutnega vremena povečuje nevarnost 
požarov.
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Vaja 2 
(brez pravilnih odgovorov)
Izvod za učence
Tehnika obrnjene piramide – cepljenje kraljeve družine

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj.

A) »V torek sem prejel prvo dozo cepiva proti covidu-19. Vsem delavcem, ki skrbijo 
za cepljenje se zahvaljujem za vse, kar ste storili in še počnete,« je tvitnil princ. Ali 
je že cepljena tudi njegova žena Kate (39), ni povedal.

B) 20. maj 2021, 13:00.

C) Princ William je bil cepljen v Muzeju znanosti v Londonu, kjer je eden izmed 
največjih cepilnih centrov v državi. Vojvoda Cambriški, ki je levičar, je na družbenih 
omrežjih objavil fotografijo, na kateri vidimo, da je bil cepljen v desno ramo.

D) Združeno kraljestvo je prejšnji teden ponudilo cepljenje osebam, starejšim od 
34 let. Cepljenja so začeli v začetku decembra in ga postopoma razširili na mlajše 
starostne skupine. Več kot 70 % odraslih v Veliki Britaniji je prejelo že vsaj en 
odmerek cepiva.

E) Po kraljici in Charlesu je bil cepljen še princ William.

F) Starejši člani kraljeve družine so že bili cepljeni in s tem postavili vzgled. Kraljica 
Elizabeta II. (95) je prvi odmerek prejela januarja, skupaj z njenim možem princem 
Filipom. Prestolonaslednik, princ Charles (72), je prav tako javno podprl cepljenje in 
se februarja cepil z ženo Camillo (73).

G) Princ William (38) je v četrtek povedal, da je prejel prvi odmerek cepiva proti 
Covid-19. Britanska nacionalna zdravstvena služba je program cepljenja razširila 
tudi na mlajše. Ker prestolonaslednik še ni bil star štirideset let, je dobil cepivo 
Pfizer, oziroma AstraZeneca, poročajo britanski mediji.

Pravilno zaporedje: (napišite črke pravilnega zaporedja)
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Vaja 2 
(s pravilnimi odgovori)
Izvod za učitelje
Tehnika obrnjene piramide – cepljenje kraljeve družine

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj. 

Pravilno zaporedje: E, B, G, C, A, F, D

E) Po kraljici in Charlesu je bil cepljen še princ William.

B) 20. maj 2021, 13:00.

G) Princ William (38) je v četrtek povedal, da je prejel prvi odmerek cepiva proti 
Covid-19. Britanska nacionalna zdravstvena služba je program cepljenja razširila 
tudi na mlajše. Ker prestolonaslednik še ni bil star štirideset let, je dobil cepivo 
Pfizer, oziroma AstraZeneca, poročajo britanski mediji.

C) Princ William je bil cepljen v Muzeju znanosti v Londonu, kjer je eden izmed 
največjih cepilnih centrov v državi. Vojvoda Cambriški, ki je levičar, je na družbenih 
omrežjih objavil fotografijo, na kateri vidimo, da je bil cepljen v desno ramo. 

A) »V torek sem prejel prvo dozo cepiva proti covidu-19. Vsem delavcem, ki skrbijo 
za cepljenje se zahvaljujem za vse, kar ste storili in še počnete,« je tvitnil princ. Ali 
je že cepljena tudi njegova žena Kate (39), ni povedal.

F) Starejši člani kraljeve družine so že bili cepljeni in s tem postavili vzgled. Kraljica 
Elizabeta II. (95) je prvi odmerek prejela januarja, skupaj z njenim možem princem 
Filipom. Prestolonaslednik, princ Charles (72), je prav tako javno podprl cepljenje in 
se februarja cepil z ženo Camillo (73). 

D) Združeno kraljestvo je prejšnji teden ponudilo cepljenje osebam, starejšim od 
34 let. Cepljenja so začeli v začetku decembra in ga postopoma razširili na mlajše 
starostne skupine. Več kot 70 % odraslih v Veliki Britaniji je prejelo že vsaj en 
odmerek cepiva.
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Vaja 3 
(brez pravilnih odgovorov)
Izvod za učence
Tehnika obrnjene piramide – Mars

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj.

A) Po površini se lahko premika s hitrostjo do 200 metrov na uro, medtem ko je 
zasnovan tako, da na Marsu zdrži približno 90 dni.

B) Po načrtih bo rover ostal v pristajalni kapsuli in preden doseže površje Marsa 
več dni izvajal diagnostične teste. Rover Zhurong se bo nato po rampi spustil iz 
pristajalne kapsule in odprl svoje štiri sončne celice.

C) Kitajska nacionalna vesoljska uprava (CNSA) je svoj prvi uspeh dosegla 10. 
februarja, ko je vesoljsko plovilo, sestavljeno iz dveh glavnih delov -  orbiterja in 
pristajalne kapsule, ki tehta 5 ton - , po več mesecih potovanja prispelo na Mars. 
Orbiter in 240 kg težki rover sta opremljena s 13 znanstvenimi instrumenti za 
preučevanje Marsove atmosfere, magnetosfere, površja, podnebja in za geološka 
raziskovanja.

D) Kitajska je, za ZDA, kot druga država na svetu uspešno pristala na planetu 
Mars. Uspelo ji je v prvem poskusu. Mobilni laboratorij God of Fire bo raziskoval 
atmosfero, klimo in opravil geološke raziskave.

E) Kitajski je kot drugi državi na svetu uspelo uspešno pristati na Marsu.

F) Poleg tega je Kitajski prvič uspelo pristati takoj po dosegu Marsa. Celoten 
pristanek je trajal več kot pet ur, od manevra zaviranja, izstrelitve padala in samega 
pristanka na območju, znanem kot Utopia Planitia. Pristanek je na svojem Twitterju 
opisal Michal Václavík iz Češke vesoljske agencije.

G) Zjutraj po našem času si je Kitajska ponovno prislužila vpis v zgodovino 
osvajanja vesolja. Z mobilnim laboratorijem God of Fire (Zhuung) je uspešno 
pristala na površju Marsa.

H) Kitajska je svojo misijo na Mars poimenovala Tchien-wen, kar pomeni Vprašanja 
za nebesa.

I) Tovornjak, ki ga poganja šest koles ima dimenzije 3 × 2,6 × 1,85 metra. Na krovu 
ima naprave, ki so namenjene predvsem proučevanju sestave površine planeta.

Pravilno zaporedje: (napišite črke pravilnega zaporedja)
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Vaja 3 
(s pravilnimi odgovori)
Izvod za učitelje
Tehnika obrnjene piramide – Mars

V kakšnem vrstnem redu si bodo sledili odstavki v tem članku?

Zaporedje napišite v prazen prostor spodaj. 

Pravilno zaporedje: E, D, H, C, G, F, B, I, A

E) Kitajski je kot drugi državi na svetu uspelo uspešno pristati na Marsu. 

D) Kitajska je po ZDA, kot druga država na svetu, uspešno pristala na planetu 
Mars. Uspelo ji je v prvem poskusu. Mobilni laboratorij God of Fire bo raziskoval 
atmosfero, klimo in opravil geološke raziskave.

H) Kitajska je svojo misijo na Mars poimenovala Tchien-wen, kar pomeni Vprašanja 
za nebesa.

C) Kitajska nacionalna vesoljska uprava (CNSA) je svoj prvi uspeh dosegla 10. 
februarja, ko je vesoljsko plovilo, sestavljeno iz dveh glavnih delov -  orbiterja in 
pristajalne kapsule, ki tehta 5 ton - , po več mesecih potovanja prispelo na Mars. 
Orbiter in 240 kg težki rover sta opremljena s 13 znanstvenimi instrumenti za 
preučevanje Marsove atmosfere, magnetosfere, površja, podnebja in za geološka 
raziskovanja.

G) Zjutraj po našem času si je Kitajska ponovno prislužila vpis v zgodovino 
osvajanja vesolja. Z mobilnim laboratorijem God of Fire (Zhuung) je uspešno 
pristala na površju Marsa.

F) Poleg tega je Kitajski prvič uspelo pristati takoj po dosegu Marsa. Celoten 
pristanek je trajal več kot pet ur, od manevra zaviranja, izstrelitve padala in samega 
pristanka na območju, znanem kot Utopia Planitia. Pristanek je na svojem Twitterju 
opisal Michal Václavík iz Češke vesoljske agencije.

B) Po načrtih bo rover ostal v pristajalni kapsuli in preden doseže površje Marsa 
več dni izvajal diagnostične teste. Rover Zhurong se bo nato po rampi spustil iz 
pristajalne kapsule in odprl svoje štiri sončne celice.

I) Tovornjak, ki ga poganja šest koles ima dimenzije 3 × 2,6 × 1,85 metra. Na krovu 
ima naprave, ki so namenjene predvsem proučevanju sestave površine planeta.

A) Po površini se lahko premika s hitrostjo do 200 metrov na uro, medtem ko je 
zasnovan tako, da na Marsu zdrži približno 90 dni.
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